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Beratungsfolge Sitzungsdatum 

Verbandsgemeinderat 29.08.2024 
 
 

Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für 
den Verbandsgemeinderat und seine Ausschüsse 
 
Beschlussbegründung: 
 
Rechtsgrundlagen: § 59 KVG LSA i.V.m. § 45 (2) Nr. 2 KVG LSA 
    
Der Verbandsgemeinderat gibt sich gemäß § 59 KVG LSA mit der Mehrheit seiner Mitglieder im 
Rahmen dieses Gesetzes eine Geschäftsordnung zur Regelung seiner inneren Angelegenheiten. 
Inhalt der Geschäftsordnung sind Regelungen zur Organisation, zur Ordnung sowie zum Ablauf der 
Meinungs- und Willensbildung. 
 
 
Der Erlass der Geschäftsordnung ist für die konstituierende Sitzung des neu gewählten Gremiums 
vorgesehen. 
In der konstituierenden Sitzung des Verbandsgemeinderates wurde hierüber durch Antrag auf 
Absetzung von der Tagesordnung wegen fehlender Vorberatung nicht abgestimmt.  
 
Die bemängelte Vorberatung soll jedoch gerade bei der Geschäftsordnung und der ersten 
Hauptsatzung zu Beginn der Legislaturperiode nicht erfolgen. 
Vielmehr soll sich der neu gewählte Rat in seiner Gesamtheit selbst Regeln auferlegen, wie er 
in der laufenden Legislaturperiode verfahren möchte. Aus diesem Grund sieht die 
Mustertagesordnung des Städte- und Gemeindebundes auch beide Beschlüsse vor. 
 
Die Verwaltung hat einen Entwurf der Geschäftsordnung auf Grundlage des Musters des Städte- und 
Gemeindebundes und der vorherigen Geschäftsordnung erarbeitet. 
 
Darin sind die Änderungen aufgrund des zuletzt am 16.05.2024 geänderten 
Kommunalverfassungsgesetzes berücksichtigt und die Umstellung auf die digitale Ratsarbeit. 
 
Zur Verdeutlichung der Änderungen ist die Synopse beigefügt. 
 
Die Verwaltung empfiehlt die Geschäftsordnung zu beraten und ggf. Änderungen in der Sitzung 
einzuarbeiten.  
 
 

Beschlussvorschlag: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt, der vorliegenden Geschäftsordnung für den 
Verbandsgemeinderat zuzustimmen. 



 

 

 
Finanzielle Auswirkungen: 
 
keine 
 
 
Anlagen: 
 
Synopse 
 
 
Beratungsergebnis: 
 
Anwesend: Dafür: Dagegen: Enthaltung laut Beschlussvorschlag abweichender Beschluss 
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